

宁远河畔水南村： 河润灵秀地 名士蕴文脉

A 河润古村

“西汉元封元年，朝廷在三亚置临振县，县治就选在水南村。”三亚市退休干部、土生土长的水南村人黎月光介绍，这也为“先有水南村，后有崖州城”的民间说法埋下了历史伏笔。

因河得名的水南村，自诞生之初便与宁远河结下不解之缘。

黎月光介绍，设临振县时，正是相中了宁远河“通航便利、灌溉充足”的独特优势——既便于通过河道衔接沿海港口，又能依托河水发展农业、保障治所物资供给，因此将县治选址于此。

此后，历代官员在此疏浚河道、兴修水利，让宁远河成为驱动地方发展的“黄金水道”。崖州这片土地，也依旧依托宁远河的滋养持续发展，最终逐步形成了后来的崖州城。

而让水南村进入文学视野，成为后世传颂的“桃源之地”，离不开北宋宰相卢多逊。

太平兴国七年（公元982年），这位北宋开国勋臣因卷入皇权斗争，被

罢相贬谪崖州，携百口家眷流落至此，定居于宁远河南岸的水南村。

彼时，这条贯穿崖州腹地的母亲河，正以清澈的河水滋养着两岸沃土，岸边稻浪翻滚、椰林婆娑，不仅为初来乍到的卢多逊一家提供了生存的水利资源，更以“水光接天、岸芷汀兰”的景致，抚平了这位贬官“海外悬空”的怅惘。

卢多逊在水南村三年，以诗为笔，

写下《水南村为黎伯淳题》组诗二首。其中，“鸕鷀巢时柳结子，鵲鸣晦处竹生孙”的热带风物，“鱼盐家给无墟市，禾黍年登有酒樽”的民生图景，让他生发出“远客杖藜来往熟，却疑身世在桃源”的慨叹。

卢多逊的组诗，不仅是对水南村宁静生活和美丽景致的赞美，更赋予了它一种超脱尘世的文学意象。

在他之后，元代参知政事王仕熙贬谪崖州，以卢多逊的诗作为参照，评选“崖州旧八景”，其中六景皆围绕水南村与宁远河展开。这些诗文，让水南村的美景与人文得以跨越千年，至今仍能让读者感受到“胜似桃花源”的意境。也是崖州诗歌版图中最早的“清明上河图”，为研究崖州文化提供了一份不可多得的历史遗存，弥足珍贵。



俯瞰三亚水南村。
通讯员 陈继良 摄

B 名士留痕

青灰瓦片错落叠压，屋檐翘角轻叩流云，一座坐东朝西的古建筑静静矗立在宁远河旁，河水倒映着古建筑的身影，也见证着这里的兴衰流转。

这便是承载着八百年光阴的盛德堂。“来水南村不去盛德堂，就不算真正到过这里。”水南村党支部书记、村民委员会主任容显武的话语中，满是自豪与笃定。

行至门前，自前门入内，正厅、书房、廊亭铺展。门内“龙凤图”浮雕栩栩如生，其上莲花心圆花实、舒张有序，虽经岁月侵蚀，仍难掩当年的华贵气象。

容显武介绍，盛德堂原为唐相裴

度后裔裴闻义的居所。南宋年间，抗金名相赵鼎遭秦桧迫害流放崖州，裴闻义不畏强权让出宅院。赵鼎病逝后，另一位抗金名臣胡铨被贬至此，裴家再次敞开家门。胡铨感念其恩德，题写“盛德堂”匾额并作《盛德堂铭》，称裴氏“盛德必百世祀之”。

历经近八百年风雨，盛德堂虽不复往日光彩，但其承载的“盛德”精神从未褪色，如同宁远河的流水，始终奔腾不息。

自唐至宋、元年间，因遭朝廷贬谪、流放到三亚的贤相名臣、流寓名士也大都寓居在水南村。从南宋到清

末，四十多位文人墨客为盛德堂题赠诗词，元代的范椁、王仕熙，以及明代的丘濬、海南名人王佐等皆在其列。

“可以说，这些名士来到崖州，对当地的影响是巨大的。”黎月光介绍，其间他们兴办教育，敷扬教化，留下了儒相风雅、武臣浩气的精神印记。

河水潺潺，仿佛还在回响着当年的讲学之声。

听盛德堂故事长大、受当地文化之熏陶，崖州的后生多德才兼备、有风骨。他们在宁远河的滋养下成长，传承着先贤的气节与才情。

“岭南巨儒”钟芳，是崖州高山村

走出的名臣，学问精深且贯通多领域，至今崖州仍有其父子双进士的美谈；清代拔贡何秉礼中拔贡后，回乡任教于鳌山书院，悉心培育地方学子；清末民初的林缵统是海南唯一参与戊戌变法的举人，变法失败后他脱身返崖州，被革举人功名仍坚守志向。

诗联社、书画社、诗词楹联协会……如今的崖州，崇文尚学之风依旧盛行。村民们热衷习文练字、诗文书画，亦有书法造诣深厚者，各类文艺创作蓬勃活跃。这份浸润着先贤风骨的学风，历经岁月沉淀，在崖州大地上代代相传、生生不息。

（本报三亚 11月7日电）

中国侨商投资（海南）大会圆满落幕 汇聚侨资侨智侨力 助力海南自贸港建设



11月6日，中国侨商投资（海南）大会开幕式在海南国际会展中心举行。活动主办方供图

之岛。此外，海南把制度集成创新摆在突出位置，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

再看中国侨联的支持。中国侨联连续6年支持海南举办8批次“世界侨商海南行”活动，已组织600余名知名侨商来琼考察走访，推进招商引资。特别是今年以来，已组织3次世界侨商海南行活动，共吸引近200名较有影响的侨商参与，推动一批侨商项目落地海南，助力海南自贸港建设。值得一提的是，2023年11月，海南省第七次归侨侨眷代表大会期间，中国侨联与省政府签订了战略合作框架协议，促成在海南自贸港全岛封关运作前举办中国侨商投资（海南）大会。

据悉，中国侨商投资（海南）大会通过专题推介、项目签约、实地考察等多种形式，举办了系列高规格、务实性、精准化招商活动，培育打造具有国际影响力的新侨商合作交流平台，为侨商侨胞投资海南创造条件、提供机遇，实现资源共享、优势互补、相互促进。

“通过大会，向全球侨商充分展示海南的发展机遇和政策优势，吸引他们投身海南自贸港建设。”省侨联有关负责人表示，在中国侨联的指导下，中国侨商投资（海南）大会为海南自贸港建设汇聚更多侨资侨智侨力，以推动高质量发展、加快建设海南自贸港的扎实成效，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

全力以赴 确保大会如期而至

自去年接过中国侨商投资大会会旗后，省委、省政府高度重视，制定了中国侨商投资（海南）大会分工方案和任务清单。在省委、省政府大力支持下，省侨联、省商务厅、海南国际经济发展局等相关部门及市县全力以赴，推进完成中国侨商投资（海南）大会各项工作任务，确保大会如期而至。

作为联络侨胞、引智引资的主轴，省侨联充分发挥其独特优势，牵头抓总，形成高效协同的工作格局，推动落实大会

前期各项工作。

“中国侨商投资（海南）大会是海南向世界展示自贸港建设成果和开放决心的重要窗口，对提升海南自贸港国际影响力具有重要意义。”省侨联有关负责人说，除了举办世界侨商海南行活动，省侨联还联合海南国际经济发展局、中国银行、部分市县等赴重庆、福建、广东等地举办多次专场推介活动，并拜访多家知名侨企，推动大会招商及签约工作。

——省商务厅汇编了《海南省“全省招商”重点项目推介书》，协调指导各市县、园区对接做好考察团赴市县、园区考察工作，并跟踪对接大会挂图作战项目清单所属项目的进度，确定签约项目，负责大会开幕式总体策划、组织；

——海南国际经济发展局梳理汇编了海南自贸港优势政策清单，跟踪对接大会挂图作战项目清单中所属项目，协调指导各市县、园区对做好考察团赴市县、园区考察工作；

——省委宣传部、省委统战部、省

委深改办、省发展改革委、省工业和信息化厅、省财政厅、省公安厅、省教育厅、省旅文厅、省农业农村厅、省贸促会、省工商联、海南日报报业集团、海南广播电视台、海口美兰国际机场、海南自贸区全球贸易之窗管理有限公司等单位以及我省18个市县围绕着大会招商引资、宣传引导、服务保障等方面任务全力推进。

最终，得益于相关省级单位及各市县的不懈努力，中国侨商投资（海南）大会——这场备受瞩目的侨界盛会在琼绽放。

投资海南 侨商充满信心

海南自贸港全岛封关运作将于12月18日启动。封关后的海南，不仅是政策的高地、开放的前沿，更是新质生产力的重要实践地，其政策更具吸引力、开放更有活力、产业更有潜力。

（本报海南 11月7日电）

间，参与大会的侨商代表还沿着可持续旅游与现代服务业主题、民俗风情与自然生态主题、现代工业与蓝色经济主题等3条主题线路实地考察海南，探寻投资机遇。

侨商们对投资海南充满信心。“海南自贸港就要迎来全岛封关运作的重要时刻，这是海南的新起点，也是广大侨商深度参与中国新一轮高水平开放的新机遇。广大侨商要把握这一历史性机遇，利用好全球市场、全球资源，在海南有更大的作为。”中国侨商联合会会长、泰国正大集团资深董事长谢国民说。

1988年，海南建省之初，泰国正大集团就来到这里投资。谢国民表示，将继续发挥“从农场到餐桌”的全产业链优势，整合种植、饲料、养殖、食品加工等资源，发挥国际化供应链资源，推动热带高效农业产业园区在海南落地，同时，加快兴隆咖啡产业园升级，带动当地的农业、工业、商业、服务业发展。

同样，在香港中华总商会会长、香港新华集团主席蔡冠深看来，投资海南，恰逢其时，他对此满怀信心。

新华集团是一家创于香港、背靠祖国、布局国际的跨国华侨企业，始终支持并投身海南自贸港建设。“重点推动在三亚打造‘三亚新香港城’项目。项目将以城市更新为载体，引入香港的金融、会计等现代服务业，并深度融合香港文化元素与国际品牌消费，打造具有香港特色的城市消费新地标。”蔡冠深说，后续，将持续落实在三亚的投资计划，助力海南自贸港高质量发展。

“借助大会活动寻求更多发展机遇。”香港富华集团董事长赵勇说，富华集团一直以来与祖国发展同频共振，不仅参与了北京核心区、城市副中心的建设，也积极参与到粤港澳大湾区、“一带一路”的建设中。

赵勇表示，富华集团正投资建设“三亚热带雨林野生动物园”，目前该项目已启动。接下来，将致力于打造集生态环境建设、自然科普、度假康养等内容于一体的热带雨林特色项目，维持区域生态平衡，助力区域经济可持续发展。

（撰文/玫瑰）

C 薪火相传

在卢多逊纪念馆中，一幅长达6米、宽达1.3米的国画《珠崖风景水南村》格外引人注目。

画面中，槟榔成林、稻田万顷、宁远河碧波荡漾，再现了卢多逊诗句中“鱼盐家给无墟市，禾黍丰登有酒樽”的田园盛景。

“这幅画经过前期调研、后期创作，耗时五年才完成。”三亚市退休干部卢家福说，作为卢多逊的后人，他希望能让更多人了解先祖笔下的水南村盛景，感受这份跨越千年的文化底蕴。

卢家福坦言，这幅画不仅是对先祖诗文的视觉诠释，更是水南村文化传承的生动写照——跨越千年，水南村的后人在以自己的方式，守护着先祖留下的文化记忆。

“我四年级就开始背诵卢多逊的诗，50多年过去了，我现在还能背下来。”黎月光笑着说，几十年来，黎月光不仅自己背诵、研究水南村的古诗文，还经常向年轻人讲解诗句背后的故事，让古老的文脉在耳相传中延续。

为了系统梳理水南村的历史文化，当地文史学者与村民共同发力，编纂《崖州盛德堂诗文集》等书籍，收录历代与水南村相关的诗文、史料、家族故事。“我们希望让每个水南村人都知道，自己的家乡有多么深厚的文化底蕴。”容显武说。

在物质文化遗产的保护上，水南村同样不遗余力。2009年4月，经海南省文物部门批准，三亚市对“盛德堂”遗址进行了系统发掘。为了最大限度保留盛德堂的原始风貌，当地特意邀请北京的专家前来指导，最终决定在旧址旁按比例新建一座建筑，用于展示文物与接待游客，而原址则进行保护性展示。

2010年10月，盛德堂遗址保护和复原工程正式实施。这些文化地标的保护与活化，让水南村的历史不再是冰冷的文字，而是可感、可触的实体存在。

如今的水南村，早已不是昔日的“绝岛穷荒地”，但它依然保留着“幽人学士家”的儒雅与宁静。

宁远河的水依旧碧波荡漾，稻田与槟榔林相映成趣。每逢节假日，总有游客循着诗文的指引而来，在盛德堂的庭院中驻足，在卢多逊的诗句中沉醉，在宁远河畔感受千年古村的韵味。而水南村的村民们，也在守护文化根脉的同时，书写着新时代的篇章。

（本报三亚 11月7日电）